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	TIPO DI VALUTAZIONE
	Voto in trentesimi

	PERIODO DELLE LEZIONI
	Primo semestre

	CALENDARIO DELLE ATTIVITÀ DIDATTICHE
	Martedì,Mercoledì e Giovedì
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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Comprensibilità dell’operare degli attori sociali all’interno del sistema azienda e del sistema economico nel suo complesso. Capacità di analisi dei mercati di sbocco e scelta della forma giuridica più idonea per interagire col mercato di riferimento. Studio della domanda e dell’offerta e formazione dell’equilibrio economico. Analisi del bilancio d’esercizio e studio attraverso i “ratios” si procederà a interpretare lo stato di solvibilità ed economicità di un azienda. Si individueranno i ruoli all’interno di un processo di pianificazione e organizzazione aziendale quale strumento per individuare la strategia vincente che possa sfruttare appieno le capacità di sviluppo dell’azienda stessa.
Conoscenza e capacità di comprensione: 
Le conoscenze acquisite attraverso il modulo in questione  permettono di comprendere cosa si intenda e il perché si studia la teoria microeconomica, ed in particolar modo quali sono e come agiscono nel nostro sistema economico le diverse forze economico-sociale e quali refluenze hanno sulle diverse forme di mercato. Infatti di fondamentale importanza sarà l’analisi del mercato perché solo attraverso lo studio di esso, sarà possibile comprendere come i fattori della produzione possano incidere nella capacità di scelta da parte dell’individuo.Il principale obiettivo dell’imprenditore è quello di massimizzare il suo profitto e minimizzare i costi, ma nel perseguire tale obiettivo, attraverso l’offerta,si presenta al mercato con prodotti o servizi che vadano a soddisfare il consumatore finale il quale a sua volta orienta la proprie scelte tenuto conto di determinate variabili quali reddito, il prezzo, le aspettative future. Analisi della domanda e dell’offerta e individuazione del livello di reattività della domanda ad una variazione percentuale del prezzo (elasticità della domanda)  in un ottica di breve e di lungo periodo. Studio delle preferenze del consumatore con annessa analisi della funzione di utilità e vincolo di bilancio. Analisi delle forme di  mercato e come essere influenzino i consumatori e la loro capacità di scelta. Diversificazione delle varie forme giuridiche che il codice civile attribuisce ai privati cittadini, e da esso disciplinato, che permettono di penetrare sul mercato con un idea imprenditoriale.  Conoscenza degli strumenti contabili a cui debbono attenersi le aziende private durante lo svolgimento delle loro attività e analisi della gestione aziendale. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione:
I campi di applicazione delle conoscenza emerse dallo studio dell’economia applicata all’Ingegneria sono ravvisabili all’interno del settore industria nella veste di manager delle attività industriali (o di produzione) con relativa capacità di interprestazione dei diversi costi industriali  (costi variabili,costi fissi,costi standard,analisi degli scostamenti) e possibilità di comprendere quale sia il ruolo del controllo di gestione ai fini della direzione aziendale. Altro ambito di applicazione è quello del settore pubblico nella fattispecie si parlerà di consulenti che coadiuvano l’attività dell’amministrazione pubblica in quanto portatori di professionalità specifiche in un settore. 
Autonomia di giudizio:
Per ciò che riguarda l’autonomia di giudizio che sarà acquisita è rivolta all’individuazione dei fattori critici e di successo di un impresa ed inoltre la possibilità di esprimere giudizi e operare scelte sulla base della lettura dei bilanci e della pianificazione strategica.
Abilità comunicative:
Tra le abilità comunicative rientrano la lettura dei sistemi informativi aziendali, la capacità di individuazione delle problematiche del sistema economico  e le forme di regolamentazione del mercato.
Capacità d’apprendimento:
La capacità di apprendimento sarà misurata:

· Dalle forme di mercato
· Dalla crisi del mercato

· Dalla comprensione del sistema economico-sociale e finanziario
· Dai fattori di scelta localizzative delle aziende rispetto ai mercati di sbocco

· Dalla scelta della forma giuridica d’impresa

· Dalla lettura del bilancio d’esercizio e dalla capacità di investimento dell’azienda.



	OBIETTIVI FORMATIVI DEL MODULO 
Riportati nel Regolamento Didattico del Corso di Studio
Gli obiettivi formativi del modulo a cui si vuole giungere fanno espresso riferimento alla capacità di impartite metodiche di analisi sulle tecniche di managment  dell’impresa e di comprendere il ruolo della impresa all’interno del sistema economico quale produttore della ricchezza di un Paese. Inoltre si vuole attribuire allo studente lo strumento di analisi per la comprensibilità della tecnica contabile necessaria per la stima degli investimenti in azienda e lo studio della domanda e dell’offerta del mercato a livello globale.
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