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Università degli studi di Palermo

Area Ricerca e Sviluppo

Settore Ricerca Istituzionale

Prot. n. 57733                                                                                Palermo, 14/09/2010
                                                                                                     Ai Direttori di Dipartimento

                                                                                            p.c.   Ai Presidi di Facoltà

Oggetto: Bando Mi.S.E.  ICE  CRUI  2010  per il co-finanziamento di progetti congiunti   

               università-imprese.

               Circolare prot. n. 2201 del 16/06/2010, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale in data 

               1 luglio 2010.
Si informa che sul sito del Ministero dello Sviluppo Economico (http://www.mincomes.it/circ_dm/circ2010/luglio_10/mise_crui_2010/com020710.htm) è scaricabile la circolare applicativa, per l’anno 2010, dell’Accordo-quadro siglato il 12 dicembre 2007 tra il Ministero dello Sviluppo Economico, l’Istituto Nazionale per il Commercio con l’Estero e la Conferenza dei Rettori delle Università Italiane, avente il fine di favorire l’integrazione fra il sistema universitario e il mondo delle imprese, in un’ottica di internazionalizzazione.
La circolare disciplina le modalità di presentazione da parte delle Università italiane di progetti finalizzati a sviluppare la collaborazione all’estero nel campo della ricerca applicata, dell’innovazione e del trasferimento tecnologico, anche in relazione ad obiettivi quali brevetti o spin-off.
Le Università, in quanto soggetti beneficiari del co-finanziamento, possono presentare il progetto o singolarmente o congiuntamente con altri Atenei: in questo caso dovrà essere indicata l’Università capofila, responsabile dei rapporti con Mi.S.E. ed ICE.
I progetti, presentati dalle Università, singole o associate, devono essere svolti in partenariato con almeno un’impresa italiana  (o un raggruppamento di imprese italiane), la cui partecipazione deve essere dimostrata da una lettera di impegno, dalla quale risulti chiaramente l’entità dell’apporto finanziario con il quale la stessa intende partecipare al Progetto.

Inoltre, ogni Progetto dovrà prevedere il coinvolgimento di almeno un’Università straniera o centro di ricerca estero , la cui partecipazione deve evincersi chiaramente da una formale lettera di impegno o da altro tipo di accordo.
E’ ammessa anche la partecipazione, in qualità di “Altri partner”, dei Parchi scientifici e tecnologici, dei Distretti produttivi, dei Centri di ricerca pubblici e privati e degli Enti territoriali italiani (anche in questo caso tale partecipazione deve risultare da una formale lettera di impegno che, così come previsto per le tipologie di cui sopra, va allegata alla “Scheda Tecnica”).

I progetti possono, inoltre, prevedere:       

                  - il finanziamento da parte di altre Amministrazioni o Enti Pubblici italiani;
                  - il partenariato con aggregazioni di PMI italiane, finalizzate alla realizzazione del  

                     Progetto;

· il coinvolgimento di imprese estere.

La durata dei progetti non può superare i 18 mesi, a decorrere dalla data della stipula del disciplinare di co-finanziamento con l’ICE.
Per quanto riguarda l’intensità del contributo, la copertura finanziaria dei progetti ammessi al co-finanziamento è così ripartita:
· 50% a carico del Mi.S.E. / ICE;

· 50% a carico delle Università e partner imprenditoriale italiani.

La quota a carico del Mi.S.E./ ICE, comunque, non può superare, per ciascun Progetto, l’importo di € 125.000,00; inoltre, l’eventuale concorso finanziario di altri soggetti pubblici italiani riduce di pari importo la quota a carico del Mi.S.E./ICE.
Le Università italiane possono coprire la propria quota di partecipazione con risorse umane interne, mentre i soggetti partner imprenditoriali partecipano al Progetto esclusivamente con un apporto finanziario, o con l’acquisto e/o fornitura di beni o materiali necessari per la realizzazione della ricerca.

I Progetti presentati dalle Università vengono esaminati da un “Comitato di Valutazione”, il quale provvede a stilare una graduatoria sulla base dei criteri di valutazione predeterminati nel bando di concorso. La suddetta graduatoria sarà pubblicata sui siti web del ministero, dell’ICE e della CRUI.
Le domande di co-finanziamento dei progetti vanno presentate utilizzando il Modulo di Domanda e la Scheda Tecnica (quest’ultima comprensiva del break-down dei costi previsti) allegati al bando (Allegati A e B).

La Domanda di co-finanziamento e la Scheda Tecnica devono essere inoltrate – per raccomandata A.R. o per corriere – in formato cartaceo, entro e non oltre il 30 settembre 2010 all’Istituto Nazionale per il Commercio Estero - Dipartimento Formazione e Studi – Via Liszt, 21 – 00144 Roma – RM.

Al fine dell’accertamento della spedizione della domanda nel termine sopra indicato, farà fede il timbro di spedizione o la ricevuta di consegna al corriere.
Inoltre, si fa presente che tutta la documentazione dovrà essere trasmessa via e-mail all’indirizzo: accordo.crui@ice.it .
Si precisa che, a norma del bando, la domanda deve essere sottoscritta dal Magnifico Rettore, in qualità di Legale Rappresentante dell’Ateneo. Gli interessati, pertanto, dovranno far pervenire, in triplice copia, al Settore Ricerca Istituzionale (U.O.B. “Ricerca Istituzionale” – Responsabile Sig.ra Gabriella Amico), entro il 27 settembre 2010, la domanda di co-finanziamento del progetto, corredata della documentazione richiesta dal bando (ad esclusione della fotocopia del documento di riconoscimento del legale rappresentante), alla quale dovrà essere altresì allegata anche la copia della scheda di caricamento della proposta progettuale su SURplus.
Sarà cura del Settore stesso sottoporre la documentazione in questione alla firma del Magnifico Rettore ed allegare la copia del documento di riconoscimento.

Dopo la firma del Magnifico Rettore e, comunque, entro il 30 settembre 2010, potranno essere ritirate presso il Settore Ricerca Istituzionale due copie della documentazione, di cui una andrà spedita all’ICE (entro il termine perentorio del 30 settembre) e l’altra potrà essere depositata presso il Dipartimento di appartenenza. La terza copia verrà trattenuta agli atti presso il Settore stesso.
Si fa presente che in mancanza della presentazione della scheda di caricamento su SURplus, non potrà essere sottoposta al Magnifico Rettore la documentazione da firmare per la partecipazione al bando.

Eventuali ulteriori chiarimenti potranno essere richiesti alla Sig.ra Gabriella Amico (tel. 091/23825355, e-mail amico@unipa.it) e alla Dott.ssa Stefania Crifasi (tel. 091/23825896, e-mail stefania.crifasi@unipa.it). 

                                                                                                           Il Direttore Amministrativo
                                                                                                              (Dott. Antonio Valenti)

                                                                                                                 f.to Antonio Valenti
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