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Università degli Studi di Palermo

Dipartimento Di Beni Culturali

Storico-Archeologici, Socio-Antropologici  E Geografici

Sezione Archeologica


Prot. 384/VII 4
3.3.09
AVVISO PER IL CONFERIMENTO DI  INCARICO DI PRESTAZIONE PROFESSIONALE DI NATURA TECNICA

Il Dipartimento di Beni Culturali ha la necessità di conferire un incarico di prestazione professionale nell'ambito della ricerca "Carta archeologica e sistema informativo territoriale del Parco archeologico di Agrigento”, finanziata dall’Ente Parco, a studioso con esperienza di lettura e interpretazione di immagini da telerilevamento.

L’oggetto dell’incarico è pertanto l’analisi, la lettura e la interpretazione di foto aeree (serie storiche e serie recenti) e immagini satellitari e della cartografia attuale e storica dell’area del parco archeologico di Agrigento. Si richiede quindi esperienza specifica nella lettura e interpretazione di immagini da telerilevamento ai fini archeologici, conoscenza comprovata della cartografia storica siciliana e delle carte attuali, con un curriculum qualificato relativo a ricerche di topografia antica a carattere territoriale.
Il compenso sarà di Euro 5.400, compresa IVA e oneri di legge, e graverà sul contributo concesso dall’Ente Parco per questa specifica ricerca. 

L’incarico potrà essere conferito sia a personale strutturato, sia a soggetti estranei all’Ateneo, purché in possesso delle competenze e delle professionalità richieste. Pertanto, in ottemperanza all’art. 5 del regolamento amministrativo-contabile, si invitano i Dipartimenti e gli Istituti, il personale dipendente e tutti i soggetti interessati a manifestare la propria disponibilità  entro 15 giorni dall’affissione del presente avviso. La domanda dovrà contenere il curriculum professionale, i titoli posseduti e ogni altro elemento idoneo a consentire di valutare la professionalità e la capacità di svolgere l’incarico sopra citato.

 Il Direttore del Dipartimento 





Il Titolare della Ricerca
     (Prof. Girolamo Cusimano)





(Prof. Oscar Belvedere)
Pubblicato sul sito web dell’Ateneo il 05/03/09

Correzione al presente bando pubblicata il 12/03/2009: " si intende prestazione occasionale e non professionale".
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