AVVISO
Giornata dedicata ai Test per l'attribuzione degli OFA agli immatricolati nei Corsi di Laurea ad accesso libero

In relazione alle «Procedure per l’attribuzione e l'assolvimento degli OFA, A.A. 2024/2025», per gli iscritti al I ANNO nell’anno accademico 2024/2025 ai Corsi di Laurea e ai Corsi di Laurea Magistrale a ciclo unico ad accesso libero, l’Università degli Studi di Palermo organizza la somministrazione dei test OFA in modalità online “computer based home” (ovvero con accesso ad apposita piattaforma per il test che può avvenire da casa) per giovedì 28 novembre 2024, dalle ore 9.00 alle ore 18.00.
Al di fuori dei quesiti per le aree del sapere relative agli OFA, sarà possibile facoltativamente rispondere a ulteriori quesiti di lingua inglese (test assimilabile al livello B1 del Quadro comune europeo di riferimento per le lingue). Tali quesiti saranno utilizzati per verificare l’abilità linguistica.
In  caso di superamento positivo del test verranno attribuiti i crediti esclusivamente se è prevista l’abilità linguistica (con idoneità e NON con voto in trentesimi) nel piano di studi al I anno.
Per ulteriori dettagli e per le modalità di partecipazione alla prova, consultare https://www.unipa.it/target/studenti-iscritti/Test-attribuzione-OFA--28-novembre-2024/
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