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AREA RICERCA E SVILUPPO

U.O.A. POLITICHE DI INTERNAZIONALIZZAZIONE PER LA MOBILITA’ 



	Area Ricerca e Sviluppo
U.O.A. Politiche di Internazionalizzazione per la mobilità



LLP/ERASMUS
Pro-memoria per il Coordinatore Erasmus dell’Università degli Studi di Palermo

A. Il progetto Erasmus
B. Inter lnstitutional Agreement (ex Bilateral Agreement)
C. Outgoing Students

D. Incoming Students

E. Mobilità Docenti STA (ex TS)
F. F.A.Q.

A - Il Progetto Erasmus
Il progetto Erasmus nasce nel 1987 per opera della Comunità Europea e sancisce la possibilità di uno studente universitario europeo di effettuare in un’Università straniera un periodo di studio, per un periodo che va di solito dai 3 ai 12 mesi, legalmente riconosciuto dalla propria Università di provenienza. La borsa relativa alla mobilità dà diritto ad una somma di denaro mensile e all'iscrizione gratuita nell'Università ospitante. Lo studente può così svolgere esami nell'Università ospitante che saranno poi convalidati nell'Università di provenienza.
 Maggiori informazioni sono reperibili presso il sito web dell’Agenzia Nazionale e ai seguenti link:http://ec.europa.eu/education/index_en.html, http://www.programmallp.it/index.php, http://it.wikipedia.org/wiki/Progetto_Erasmus
B - Inter lnstitutional Agreement (ex Bilateral Agreement
La mobilità studentesca LLP/Erasmus per Studio in uscita ed in entrata (SMS) nonché la mobilità docente in uscita ed in entrata (STA) viene attivata mediante la stipula di un Accordo Inter Istituzionale.

Sono promotori di Accordi Inter Istituzionali, le seguenti categorie di docenza:

· professori ordinari
· professori associati
· ricercatori

Possono firmare gli Accordi Inter Istituzionali il Delegato del Rettore per le Relazioni Internazionali o il delegato del Rettore alla firma degli Accordi LLP Erasmus (Responsabile UOA4 Politiche di Internazionalizzazione per la Mobilità).
Nell’ambito del programma LLP/Erasmus, la mobilità studentesca è disponibile per:
· iscritti ai corsi di laurea triennale, magistrale a ciclo unico e corsi a ciclo unico (1° ciclo”)

· laureati iscritti ai corsi di laurea biennale ed ai corsi di specializzazione (2° ciclo)
· dottorandi ( 3° ciclo)
Gli Accordi Inter Istituzionali LLP Erasmus Studio vengono stipulati sulla base di are disciplinari (ex Subject Area) denominate ISCED CODE, reperibili sul sito dell’Agenzia Nazionale LLP Italia al link http://www.programmallp.it/index
Tra il 1° e il 30 di settembre di ciascun anno accademico, i docenti coordinatori Erasmus, dopo aver preso contatto con i propri referenti partner stranieri, fanno pervenire all’Ufficio Erasmus presso la UOA4 Politiche di Internazionalizzazione per la Mobilità, in vista della pubblicazione del Bando per l’assegnazione delle borse di mobilità, una comunicazione per iscritto, in merito all’accordo o accordi da loro coordinato/i.

Tale comunicazione sarà relativa a:

1. La conferma di ogni accordo bilaterale intrattenuto senza variazioni rispetto all’anno precedente. La richiesta di procedere al rinnovo di accordi scaduti, di apportare eventuali modifiche ad accordi in corso di validità e le eventuali proposte di nuovi accordi. Richieste di modifica o rinnovo di accordi e le proposte di nuovi accordi pervenute all’Ufficio dopo il periodo previsto non potranno essere presi in alcuna considerazione.

Gli accordi pervenuti dopo il termine indicato non saranno messi a bando per l’anno di riferimento. Appena pervenuti già firmati dal partner estero, si intenderanno validi solo ai fini dell’accettazione di studenti incoming e della mobilità STA e verranno messi a bando l’anno successivo. 
2. Eventuali comunicazioni di chiusura di accordi sia per la propria parte che da parte dell’istituzione straniera. Nel caso sia volontà del docente coordinatore chiudere un accordo sarà sua cura far pervenire agli uffici anche copia della comunicazione inviata al partner straniero. 
3. Lingua di svolgimento dei corsi presso le sedi straniere. Eventuali specifiche competenze linguistiche e attestazioni richieste agli studenti presso le sedi straniere di riferimento, per la frequenza ai corsi.

4. Eventuali specifiche limitazioni per l’assegnazione delle borse di mobilità degli accordi coordinati. Qualora la limitazione fosse relativa ad uno specifico corso di studi dovrà essere indicata la classe o le classi di laurea e non solo la generica e approssimativa indicazione del nome del corso di studio. Nel caso in cui la rigidità della limitazione fosse modulabile sarebbe consigliabile usare la dizione “Sarà titolo preferenziale…”

L’Ufficio, su richiesta del docente Coordinatore Erasmus, provvede ad inviare ai partner stranieri, nell’immediato via fax o in allegato e-mail e dopo in originale, gli accordi sottoposti a rinnovo, gli accordi da modificare e gli accordi di nuova istituzione.

Gli accordi non pervenuti indietro, almeno via fax o e-mail, approvati e debitamente firmati dai partner stranieri, non verranno considerati validi.
I Coordinatori Erasmus, tramite il proprio diretto rapporto di collaborazione sia sul piano della didattica che su quello organizzativo, seguiranno l’iter relativo alla convalida o rinnovo degli accordi di cui sono responsabili, sollecitandone l’invio, se necessario, tramite i propri analoghi docenti di riferimento all’estero.

C - Outgoing Students
1. Norme generali di selezione
2. Studenti Idonei

3. Compilazione del Learning Agreement

4. Prolungamento

5. Studenti Non Borsisti
6. Fine del periodo di mobilità e riconoscimento della didattica
1. Norme generali di selezione
Non appena il Bando LLP/Erasmus viene pubblicato, il candidato può presentare online la sua domanda, seguendo i tempi e le modalità indicate nello stesso.

La selezione dei candidati consta in linea generale di tre fasi:

· presentazione online della domanda ed attribuzione del punteggio della carriera scolastica del candidato;

· selezione linguistica;
· selezione motivazionale 
Per gli specifici aspetti relativi all’iter concorsuale, che potrebbe variare di anno in anno, è necessario far riferimento al Bando LLP Erasmus.

Maggiori informazioni riguardanti i doveri del candidato e le pratiche burocratiche che lo porteranno alla firma del contratto, sono contenute nel “Pro-memoria dello studente Erasmus in partenza”, che i vincitori sono tenuti a leggere, scaricabile dal nostro sito al link: http://www.unipa.it/~relinter/erasmus_08_09/promemoria_studente_erasmus.doc 

2. Studenti Idonei

Gli “idonei” possono:

· accedere alle borse di mobilità rimaste vacanti (anche di altri coordinatori all’interno della stessa Facoltà), verificata la compatibilità dal punto di vista linguistico, didattico e del livello della borsa, sempre seguendo le modalità che verranno indicate nel sito delle Relazioni Internazionali a seguito della pubblicazione delle graduatorie dei vincitori;

· diventare vincitori a seguito di rinuncia del candidato immediatamente precedente alla loro posizione in graduatoria;
· partire come “Studenti Non Borsisti” (N.B. vedi punto 5).
3. Compilazione del Learning Agreement

I vincitori verranno assistiti dai Coordinatori nella compilazione del Learning agreement, documento che indica le materie che lo studente andrà a sostenere presso l’Università ospitante e quanti crediti e quali materie gli saranno riconosciute al suo rientro alla fine della mobilità.
Durante il periodo di studi è possibile modificare il Learning agreement. Lo studente che volesse effettuare tali cambiamenti, provvederà ad inoltrare al Coordinatore il modulo apposito. Una volta valutata la regolarità dei cambiamenti e firmato il modulo, il Coordinatore lo farà pervenire allo studente o all’Ufficio Erasmus di modo che lo si possa inoltrare tempestivamente alla relativa Università. Non saranno in alcun modo ritenuti validi i moduli che ci perverranno dagli studenti privi della firma del Coordinatore.
4. Prolungamento

Lo studente Erasmus può richiedere un eventuale periodo di prolungamento della borsa. Per ottenere tale prolungamento lo studente deve farci pervenire il modulo di richiesta del prolungamento, debitamente compilato (all’interno di tale modulo è ovviamente contenuto il consenso dell’Università ospitante) e comprensivo del consenso e della firma del Coordinatore.
Tale modulo è scaricabile all’indirizzo:

http://www.unipa.it/~relinter/erasmus_08_09/DOC/modulo_prolungamento.doc (formato Word)
http://www.unipa.it/~relinter/erasmus_08_09/PDF/modulo_prolungamento.doc.pdf (formato Acrobat Reader)
Ricevuta questa documento, il prolungamento è tacitamente accolto.
5. Studenti Non Borsisti
Come previsto dal programma Erasmus, possono fruire dello status di studente Erasmus anche i cosiddetti studenti non borsisti, ovvero studenti che, pur soddisfacendo i criteri di eleggibilità (cioè studenti idonei a seguito della selezione concorsuale), beneficiano di tutti i vantaggi correlati allo status di studente Erasmus, ma non percepiscono il contributo finanziario di mobilità. I predetti studenti, indicati dai coordinatori, saranno autorizzati qualora sia stata accertata e comunicata all’Ufficio Erasmus, l’effettiva disponibilità da parte dell’Università ospitante ad accoglierli oltre al numero previsto dall’Accordo Inter Istituzionale. Per poter accedere allo status di “non borsista” il documento necessario è scaricabile all’indirizzo:
http://www.unipa.it/~relinter/erasmus_08_09/DOC/LLP_non_borsista.doc (formato Word)

http://www.unipa.it/~relinter/erasmus_08_09/PDF/LLP_non_borsista.pdf (formato Acrobat Reader)

6. Fine del periodo di mobilità e riconoscimento della didattica
Al loro ritorno gli studenti devono consegnare al Coordinatore l’originale del “Transcript of Records”, documento contenente un elenco delle materie sostenute presso l’Università ospitante, per la convalida degli esami sostenuti all’estero da parte del Consiglio di Corso di Laurea, seguendo le indicazioni contenute nel file relativo alla “Tabella di conversioni voti – ECTS”, scaricabile ai seguenti link:
http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/ECTS_italiano.doc - formato Word

http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/ECTS_italiano.pdf - formato Acrobat Reader

D - Incoming Students
1. Norme Generali ed accoglienza
2. Didattica

3. Fine del periodo Erasmus
1. Norme Generali ed accoglienza
Prima della sua partenza, lo studente straniero deve inviare tutta la documentazione necessaria per la sua accettazione, secondo le informazioni contenute nell’Information Package. Detto documento è scaricabile all’indirizzo:

http://www.unipa.it/~relinter/incoming%20student/information%20package.pdf 
Una volta a Palermo, il primo passo per lo studente straniero è registrarsi presso l’Ufficio Erasmus, dove gli sarà rilasciato un documento identificativo, del materiale informativo e gli saranno spiegati tutti i suoi diritti e doveri di studente Erasmus. Tutto ciò che concerne la parte amministrativa relativa alla sua permanenza presso l’Università degli Studi di Palermo è di competenza dell’Ufficio, tutto ciò che compete l’aspetto didattico è di competenza del coordinatore.
2. Didattica
Il Coordinatore dello scambio seguirà gli studenti dal punto di vista didattico durante il loro periodo di studi, valutando i loro “Learning Agreement”. Per gli studenti stranieri va usato uno specifico modello di statino/verbale per sostenere gli esami, disponibile per il download nella sezione “Modulistica” di questo documento o presso il nostro sito web all’indirizzo:

http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/statino_esami_erasmus.doc - formato Word
http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/modelloconvalidapreventiva.pdf - formato Acrobat Reader

Gli statini d’esame in originale, sulla base dei quali il coordinatore compilerà il Transcript of Records, verranno tenuti agli atti dal coordinatore insieme alla fotocopia del Transcript of Records rilasciato allo studente.
3. Fine del periodo Erasmus
Alla fine del periodo, il Coordinatore rilascia ai propri studenti un “Transcript of Records”, documento riepilogativo della loro attività didattica presso l’Università degli Studi di Palermo. Sarà invece cura dell’Ufficio Erasmus rilasciare loro un certificato di presenza che attesti il loro effettivo periodo di studi. Senza il “Transcript of Records” firmato, non verrà rilasciato alcun certificato finale di periodo agli studenti stranieri. Il “Transcript of Records” è contenuto nella sezione “Modulistica” di questo documento o presso il nostro sito web all’indirizzo:
http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/transcript.doc - formato Word
http://www.unipa.it/~relinter/modulistica/transcript_pdf.pdf - formato Acrobat Reader

Il periodo minimo perché lo studente possa avere lo status Erasmus è di 3 mesi consecutivi (90 giorni non uno in meno). Periodi inferiori di mobilità non possono garantire il riconoscimento dello status di studente Erasmus, con conseguente perdita del riconoscimento della didattica svolta all’estero.
E - MOBILITÀ DOCENTI (TEACHING STAFF, STA)

1. Ammissibilità dei docenti Erasmus
I fondi comunitari concessi a titolo del programma LLP/Erasmus, destinati alla mobilità per docenti (in prosieguo: “borse”), possono essere assegnati a docenti partecipanti ad un programma approvato nell’ambito dell’Erasmus University Charter, che si rechino all’estero per svolgere attività ammissibili a contributo presso l’Istituto associato in un Paese partecipante al programma, diverso da quello del beneficiario.

2. Spese di mobilità ammissibili a contributo

Il contributo finanziario sarà destinato a compensare le spese aggiuntive legate alla mobilità, ovvero le spese di viaggio ed il costo della vita più elevato nel paese ospitante e può non coprire la totalità dei costi di docenza all’estero.

· Il contributo è assegnato per attività di docenza all’estero nel periodo compreso tra il 1 giugno di ogni anno ed il 30 settembre dell’anno successivo (minimo cinque ore di lezione di corsi regolari integrati nei programmi di studio dell’Istituto ospitante).
· La mobilità per attività di docenza è altresì utile al fine di consolidare ed ampliare i rapporti tra dipartimenti e facoltà ed a preparare progetti futuri di cooperazione.
Maggiori informazioni relative alla Mobilità STA al seguente link:???????????????????????
http://www.unipa.it/
F - F.A.Q. (Frequently Asked Questions)
Q: Posso, durante la fase di selezione, accogliere degli studenti giudicati idonei dai miei colleghi, al fine di coprire i posti vacanti della mia mobilità?

A: Sì. A patto che siano rispettati livello della borsa, congruità della didattica, compatibilità linguistica. Se il candidato ha sostenuto la selezione linguistica in una lingua diversa da quella in cui si tengono i corsi nell’Università Ospitante, sarà obbligato a seguire e superare il corso di lingua offerto dall’Università degli Studi di Palermo.
Q: Posso richiedere borse non assegnate dai miei colleghi per aumentare la mia mobilità?

A: No. I vostri studenti idonei possono eventualmente partire come “non borsisti” seguendo l’apposita procedura.
Q: Posso, durante la fase di selezione, provvedere autonomamente alla selezione linguistica di candidati non presentati alle precedenti date di selezione?

A: No.

Q: Posso, a seguito di numerose richieste degli studenti, autonomamente riaprire il bando al di fuori delle date indicate dall’Ufficio Relazioni Internazionali?
A: No.
Q: Non ho assegnato alcuna borsa di livello “A” all’interno della mia mobilità,posso dirottare la borsa agli idonei del livello “I”?
A: Sì, verificata la disponibilità con l’Ufficio Relazioni Internazionali straniero e compilando il modulo di “Emendamento all’Inter Institutional Agreement”. Ovviamente vale anche l’opposto e la stessa regola si applica a livelli differenti (i.e. dirottare una borsa “A” a “D”).
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